

民生共话

代表委员热议政府工作报告

# 国之大计，教育事业基础牢

本报记者 孙亚慧 李贞

教育是国之大计、党之大计。过去一年，中国教育公平持续推进、教育质量稳步提升，教育的基础性、战略性支撑作用充分发挥。今年的政府工作报告提出，推进义务教育优质均衡发展和城

乡一体化，大力发展职业教育，推进高等教育创新。

如何加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育？出席全国两会的代表委员纷纷畅抒己见。

## 教育质量稳步提升

过去五年，财政性教育经费占国内生产总值比例每年都保持在4%以上；持续加强农村义务教育薄弱环节建设，减轻义务教育阶段学生负担；职业教育适应性增强，职业院校办学条件持续改善……

“我国的教育质量实现新提升、教育条件保障也达到了新水平。”细数政府工作报告中沉甸甸的教育答卷，全国人大代表、广西壮族自治区环江毛南族自治县第五小学教师覃恬静深有感触，“拿我们县来讲，这几年学校里的基础设施建得越来越好，义务教育巩固率不断提升，顺利通过了国家义务教育均衡发展评估验收，孩子们的学习成长环境有了保障。”

教育数字化的推进，为教育均衡发展提供了重要软硬件基础。全国人大代表、北京师范大学教授庞丽娟认为，教育数字化对教师队伍建设的数字化转型提出了新要求。“我们应当以国家智慧教育平台为依托，建设新

一代智能化教师研修平台，围绕教师的学习、备课、上课、听评课等核心业务，提供精准学习、问题解答、研修培训等支持服务，提升教师的数字素养和信息技术应用能力。”她说。

“政府工作报告提出大力发展职业教育，这让我非常振奋。”全国政协委员、河北交通职业技术学院副院长张运凯说，“职业教育法去年修订实施，完善了职业教育管理体制、保障了职业教育经费投入。一年来，推进产教融合试点城市和产教融合型企业建设工作成效显著。职业教育大有可为。”

## 促进公平均衡发展

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。全面建设社会主义现代化国家对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切。政府工作报告将义务教育优质均衡发展和城乡一体化、高等教育创新等列入今年的重点工作，引发代表委

员热烈讨论。

随着“双减”政策的深入推进，学生拥有更多时间拓宽认知思维、提升综合能力，这需要学校提供优质的课后服务。全国政协委员、西安交通大学公共政策与管理学院教授杜海峰在调研中发现，中小学课后服务目前仍存在城乡差异、地区差异等问题。他建议，促进优质资源均衡，加强课后内容共享，实现教育机会均等，让学生能够公平地享有课后服务资源。

全国政协委员、上海市闵行区副区长刘艳认为，要充分挖掘学校特色课程资源，丰富课后服务内容，提高学生多元课后服务的参与率。“学校要进一步丰富德育、科技、劳动等课程，开设社团，拓展活动。教育行政部门应加强引导和支持，充分发挥学区化、集团化办学等优势，积极推进校际间的联动合作，有效整合不同学校的课程、师资及各类资源，全面提升课后服务整体水平。”刘艳说。

“一些地方的基础教育仍存在‘过度教育’问题，导致学生学习兴趣不高、动力不足，

超出了学生正常的生理、心理负荷。”全国人大代表、谢家湾教育集团党委书记兼总校长刘希娅建议，加大力度推动中小学学习方式系统变革，完善家庭、学校、社会协同育人机制，优化学习生态，促进学生身心健康健康发展。

## 筑基强基科学育才

政府工作报告指出，过去五年，深入实施“强基计划”和基础学科拔尖人才培养计划，建设288个基础学科拔尖学生培养基地，接续推进世界一流大学和一流学科建设。在增强科技创新引领作用方面，报告还提出，发挥好高校、科研院所作用。

“建设国家战略人才力量，是支撑我国高水平科技自立自强的重中之重。”全国人大代表、华中科技大学校长尤政说，高校要对接国家战略需求，根据人才培养特点分类施策，为国家创新驱动发展战略贡献力量。“在基础学科拔尖人才培养方面，要厚植专业

基础，加强交叉、前沿学科引导。对当下急需解决的复杂工程问题，加大卓越工程师培养力度，将学生创新能力与工程实践相结合。”

全国政协委员、中国地质大学(武汉)机械与电子信息学院院长丁华锋建议，高校可以探索“双元制”教学模式，即校企双方一方负责理论教学，一方负责实操培训，双方均是教学主体。这样能更有针对性地提高大学生的动手能力和实践水平，满足企业用工需求。教育大计，教师为本。推动新时代教育高质量发展，需要一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的教师队伍。

“政府工作报告提出，保障教师特别是乡村教育的发展，而乡村教师的素养直接影响着乡村教育的质量。”全国政协委员、福建省漳州市实验小学党委书记兰臻认为，城乡教育事业从基本均衡迈向优质均衡，需要从“物的建设”转向“人的发展”，特别是要从名师资源培养、学校文化构建等方面综合施策，为乡村教育注入新活力。

## 履职故事

凉山是我的家乡，也是我一直以来的惦念。当选全国人大代表以来，每逢全国两会前夕，我都会回家乡走一走、看一看。今年2月，我去了四川省凉山彝族自治州布拖县的工厂和中药材种植基地，调研当地特色产业

发展情况。布拖县火灯村是我带领企业对口帮扶的重点村。经过8年帮扶，村里大力发展中药材附子产业，村民们实现了增收致富。这次去火灯村，我欣喜地发现，村里的路更宽了，房子更敞亮了，村民家中贴着孩子在学校荣获的奖状……村党支部书记马查阿俄对我说：“大家过上了好日子，感谢你们的真情帮扶！”

代表的好建议要从一线来。只有常常进大山、走乡下，倾听百姓的真实声音，才能知道建议提得对不对、好不好。这些调研、帮扶的经历，让我的建议更接地气。今年全国两会，乡村振兴仍是我关注的重点，我建议立足脱贫地区的特色优势资源禀赋，因地制宜做好“土特产”文章，通过科技支撑延长和完善全产业链条。(本报记者 杨子岩整理)

走进大山，谋乡村振兴  
全国人大代表、好医生药业集团董事长 耿福能

扎根工厂，攀科技高峰  
全国政协委员、沈阳鼓风机集团设计院副总工程师 姜妍

来北京前，我参加了一场项目鉴定会。连续两天，各领域专家齐聚一堂，对中国石油化工领域乙烯装置用离心压缩机及配套设施的全面质量提升进行讨论。鉴定会上，我们对机组的气动性、外观等给出了提升意见，下一步还要研究如何实施。

乙烯生产能力和效率是衡量一个国家石油化工发展水平的重要标志之一，而压缩机被誉为乙烯装置的“心脏”。为研制我国自主知识产权乙烯压缩机，我和团队穿梭于国内各大炼化厂之间，在数十米高的乙烯装置工作台上爬上爬下，300多份图纸堆满了工作台。随着产品服务的领域越来越多、内容越来越丰富，我和团队主动跟踪产品的全生命周期，基本跑遍了全国所有的乙烯压缩机用户现场。

近年来，我们在压缩机领域接连打破国际垄断，国产装置的订单更多了。我希望继续为中国高水平科技自立自强多建言，让国产乙烯装置的稳定性再提升一些、效率再提高一些、操作界面更便捷一些。(本报记者 胡婧怡整理)

图①：贵州医科大学的师生在该校分子生物学重点实验室交流。

新华社记者 陶亮摄

图②：河北省邯郸市肥乡区职业技术教育中心汽车运用与维修专业的学生在机械类技能实训室学习。

郝群英摄(人民视觉)

图③：江西省樟树市锦绣幼儿园的孩子体验立体悬浮地球仪。

周亮摄(人民视觉)

图④：江苏省宿迁市宿城区古城实验小学的学生在欢快地跳绳。

徐江海摄(人民视觉)

